

# Wallis et Stirling (mini-Proprio)

Intégrales de Wallis:

$$I_n = \int_0^{\pi/2} \sin^n t \, dt = \int_0^{\pi/2} \cos^n t \, dt, \quad I_0 = I_1 = 1$$

1)  $I_n \rightarrow 0$  Soit  $\varepsilon > 0$ , on trouve  $\delta = \pi/2 - \varepsilon$

$$0 \leq I_n = \int_0^{\pi/2} \sin^n t \, dt = \int_0^{\delta} \sin^n t \, dt + \int_{\delta}^{\pi/2} \sin^n t \, dt \leq \int_0^{\delta} \sin^n t \, dt + \varepsilon$$

$$< (\sin(\delta/2))^n \delta + \varepsilon < (\sin(\pi/4 - \varepsilon/2))^n \delta + \varepsilon$$

$$\exists m_\varepsilon \in \mathbb{N} \quad \forall m \geq m_\varepsilon \quad 0 \leq I_m < 2\varepsilon$$

Donc  $\forall m \geq m_\varepsilon, 0 < I_m < 2\varepsilon$

2) Calcul

Récurrence  $m \geq 2$

$$\int_0^{\pi/2} \sin^m t \, dt = \int_0^{\pi/2} \sin^{m-2} t \times (1 - \cos^2 t) \, dt$$

$$= \int_0^{\pi/2} \sin^{m-2} t \, dt - \int_0^{\pi/2} \sin^{m-2} t \cos^2 t \, dt$$

$$= I_{m-2} - \int_0^{\pi/2} \sin^{m-2} t \cos^2 t \, dt$$

$$= I_{m-2} - \int_0^{\pi/2} \frac{\sin^{m-1} t \cos t}{m-1} \, dt$$

$$= I_{m-2} - \frac{I_m}{m-1} \quad \text{donc}$$

$$I_m \left(1 + \frac{1}{m-1}\right) = I_{m-2} \quad \text{ie } I_m = \frac{m-1}{m} I_{m-2}$$

$$I_{2p} = \frac{2p-1}{2p} I_{2p-2} \quad \left| \quad I_{2p} = \frac{(2p-1) \dots 1}{2p \dots 2} \int_0^{\pi/2} \sin^{2p} t \, dt = \frac{(2p)!}{2^{2p} (p!)^2} \int_0^{\pi/2} \sin^{2p} t \, dt$$

$$I_{2p+1} = \frac{2p}{2p+1} I_{2p-1} \quad \left| \quad I_{2p+1} = \frac{2p(2p-2)\dots 2 \cdot 1}{(2p+1)(2p-1)\dots 3} = \frac{2^{2p} (p!)^2}{(2p+1)!}$$

Equivalent  $\textcircled{ii} m I_m \sim \sqrt{\frac{\pi}{2}}$

Verification  $\textcircled{ii} (m+1) I_{m+1} \sim (m+1) \left( \frac{m}{m+1} I_m \right) \sim I_m$

$\textcircled{ii} I_m < I_{m-1} < I_{m-2} \sim \frac{m-1}{m} I_m \leftarrow \text{à corriger}$

Aut  $m I_m^2 \rightarrow \sqrt{\frac{\pi}{2}} I_m \sim \sqrt{\frac{\pi}{2}}$

Stirling:

$$m! \sim \left(\frac{m}{e}\right)^m \sqrt{2\pi m}$$

1<sup>ère</sup> étape: On veut Mq  $u_m = \frac{m!}{m^{m+1/2}} e^m$  converge (?)  
 $\text{lim } u_m > 0$

I S de Mq  $v_m = \log u_m$  dans  $\mathbb{R}$   
 il que  $\sum v_{m+1} - v_m < \epsilon$

$$\begin{aligned} v_{m+1} - v_m &= 1 - \log \left( \left(1 + \frac{1}{m}\right)^{m+1/2} \right) = 1 - \left(m + \frac{1}{2}\right) \log \left(1 + \frac{1}{m}\right) \\ &= 1 - \left(m + \frac{1}{2}\right) \left( \frac{1}{m} - \frac{1}{2m^2} + o\left(\frac{1}{m^2}\right) \right) \\ &= -\frac{1}{2m^2} + o\left(\frac{1}{m^2}\right) = o\left(\frac{1}{m^2}\right) \end{aligned}$$

donc  $\sum v_{m+1} - v_m < \epsilon$   
 alors  $v_m < \epsilon$  vers  $L$ , donc  $u_m \rightarrow e^L$

## Calcul de C

On utilise Wallis (Wario! :o)  $I_{2p} \sim \sqrt{\frac{\pi}{2p}} \sim \frac{1}{2} \sqrt{\frac{\pi}{p}}$

$$\text{Or } I_{2p} = \frac{(2p)!}{2^{2p} (p!)^2} \frac{\pi}{2} \sim \frac{\left(\frac{2p}{e}\right)^{2p}}{\sqrt{2p} C} \frac{\pi}{2}$$
$$\frac{2^{2p} (p!)^2}{\left(\frac{2p}{e}\right)^{2p} p C^2}$$

$$\sim \frac{1}{2} \sqrt{\frac{\pi}{p}}$$
$$\Rightarrow \frac{\pi}{2} \sqrt{\frac{1}{p}} \times \frac{1}{C}$$

donc  $\frac{\pi}{\sqrt{2}} \frac{1}{C} \sim \frac{1}{2} \sqrt{\pi}$

Calcul  $C \sim \sqrt{2\pi}$

où  $C = \sqrt{2\pi}$

On en déduit que  $n! \sim \left(\frac{n}{e}\right)^n \sqrt{2\pi n}$